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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, Kultur und Sport 
(LABOE/BSKS/01/2020) vom 11.02.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Annette Kleinfeld stellv. Vorsitzende 

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Susanne Bartels  
Frau Margret Diekötter  
Herr Uwe Dierck  
Frau Maike Hegewald Vertretung für Marcus Hegewald 
Herr Michael Meggle  
Frau Silveli Müller  
Herr Günter Petrowski  
Herr Tobias Slenczek Vertretung für Helge Cornehl 
Herr Hans-Asmus Wulff  
Herr Jens Zywitza Vertretung für Sigrun Hey 

Gäste 
Herr Karl Christian Fleischfresser Gemeindevertreter 
Herr Jan-Rolf Plagmann Gemeindevertreter 
Frau Claudia Telli Schulleiterin 

Protokollführer/in 
Herr Jürgen Dräbing  
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Frau Sigrun Hey  

Mitglieder 
Herr Helge Cornehl  
Herr Marcus Hegewald  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:05 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der 

Grundschule (Cafeteria) 
 
Die stellv. Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist. 
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Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor, diese lautet damit 
wie folgt: 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, So-

ziales, Kultur und Sport vom 05.12.2019  und Bekanntgabe 
der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Mitteillungen der Ausschussvorsitzenden  
   
 7.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 8.   Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruch-

nahme von Kindertagespflege 
LABOE/BV/378/2020 

   
 9.   Nutzung von Räumlichkeiten im Schulumfeld, hier: OGTS 

und Jugendzentrum 
LABOE/BV/380/2020 

   
 10.   Haushalt 2020; hier: Beratung der Einzelpläne 2, 3 und 4 

sowie die Unterabschnitte 5600, 5610 und 7600 
LABOE/BV/367/2019 

   
 11.   Aufhebung des Beschlusses der Gemeindevertretung vom 

20.07.2016: TOP 13 Naturnaher Spielplatz - Standortfrage / 
Antrag der CDU-Fraktion 

 

   
 12.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der/Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um ... Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er/Sie 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit ge-
geben ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
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Änderungen oder Ergänzungen der Tagesordnung werden nicht beantragt.  
 
Zu Tagesordnungspunkt 9 wird von der Verwaltung eine Tischvorlage verteilt.  
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die stellv. Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher 
Sitzung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Die stellvertretende Vorsitzende ruft die Einwohnerfragestunde auf, es ergeben sich jedoch 
keine Wortmeldungen.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Ausschusses für Bildung, Soziales, 

Kultur und Sport vom 05.12.2019  und Bekanntgabe der in nichtöf-
fentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
Zur Niederschrift der Ausschusssitzung vom 5.12.2019 merkt Frau Bartels an, dass es zu 
Tagesordnungspunkt 7 und 8 jeweils heißen muss „bürgerliches Mitglied Frau Bartels“ und 
nicht „Gemeindevertreterinnen Frau Bartels“. 
 
Anschließend gibt die stellvertretende Vorsitzende die in der Sitzung vom 5.12.2019 in nicht-
öffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse bekannt: 
 
Der Ausschuss hat sich für die Verlängerung des Betriebes der Kindertagespflegeeinrichtung 
im Kiebitzredder 21 über den 31.7.2020 hinaus ausgesprochen und befürwortet die organisa-
torische Anbindung der Einrichtung an die Kindertagesstätte Krützkrög. 
 
Der Ausschuss hat der Gemeindevertretung empfohlen, den vorgelegten Haushaltsplänen 
2020 der Träger der Laboer Kindertagesstätten, korrigiert um die verwaltungsseitig festzu-
stellenden nicht vertragskonformen Beträge, zuzustimmen und die so festgestellten Finan-
zierungsanteile der Gemeinde Laboe im Haushalt 2020 zu etatisieren. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Mitteillungen der Ausschussvorsitzenden 
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Frau Kleinfeld teilt mit, dass die Niederschriften künftig nur noch als Beschlussprotokolle ge-
führt werden. 
 
Sie informiert, dass der Abschlussworkshop zum Fußgängercheck am 17.2.2020 vorgese-
hen ist. 
 
Sie berichtet außerdem, dass das Klettergerüst am Hafen zwischenzeitlich aufgebaut wurde.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die vorgesehenen Schallschutzmaßnahmen erledigt wur-
den, dafür sei eine 50 %ige Förderung in Höhe von 32.000 € eingegangen. 
 
Er informiert außerdem darüber, dass der Bürgervorsteher und er Mitglieder in der „Steue-
rungsgruppe Kiel-Region“ seien, dort gebe es einen Arbeitskreis zur Schulentwicklung, der 
erste Ergebnisse produziert habe. 
 
Herr Voss führt aus, dass die Bürgermeister der amtsangehörigen Gemeinden ausführlich 
von der Amtsverwaltung über das neue Kindertagesstättengesetz informiert worden seien. 
Aus der neuen Rechtsgrundlage folge, dass mit den Trägern der Einrichtungen neue Verträ-
ge abgeschlossen werden müssen. Die Bürgermeister hätten sich darauf verständigt, der 
Amtsverwaltung das Mandat zum Verhandeln mit den Trägern zu erteilen, es sollen mög-
lichst einheitliche Verträge abgeschlossen werden. 
 
Er bedankt sich für die engagierte Teilnahme an dem Fußgänger-Workshop.  
 
 
 
TO-Punkt  8: Aufhebung des Beschlusses zur Förderung der Inanspruchnahme 

von Kindertagespflege 
Vorlage: LABOE/BV/378/2020 

 
Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine ausführliche Vorlage vor. Hierzu beantworten Herr 
Dräbing und Herr Voss Nachfragen.  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung zu beschließen, ihren am 18.12.2013 ge-
fassten Beschluss, sich an der Förderung der Kindertagespflege entsprechend der „Richtlinie 
des Kreises Plön zur Förderung der Kindertagespflege“ mit bis zu 1,30 € pro Betreuungs-
stunde für Kinder mit Wohnsitz in der Gemeinde Laboe zu beteiligen, für Betreuungen ab 
dem 1. August 2020 aufzuheben. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Nutzung von Räumlichkeiten im Schulumfeld, hier: OGTS und Ju-

gendzentrum 
Vorlage: LABOE/BV/380/2020 
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Bürgermeister Voss führt in die Thematik ein und fast die Beschlusslage zusammen. Er be-
richtet, dass die Kosten für den Dachgeschoßausbau erst seit heute vorliegen und verweist 
insoweit auf die Tischvorlage. Er macht deutlich, dass alle Beteiligten Einigkeit über die ge-
meinsame Nutzung des Hauses 2 nach dem Dachgeschoßausbau erzielt hätten. Er hebt 
außerdem die Schulträgerverantwortung der Gemeinde Laboe hervor. 
 
Es schließt sich eine ausführliche Diskussion der Sachlage an, in dessen Verlauf Herr 
Slenczek für die SPD-Fraktion beantragt, die Vorlage nur zur Kenntnis zu nehmen und in die 
Fraktionen zu verweisen. Diesen Antrag zieht er im Laufe der weiteren Diskussion zurück. 
 
Der Ausschuss erzielt Einvernehmen, die Thematik nochmals in den Fraktionen zu beraten 
und zur weiteren Beschlussfassung am Montag, 2. März 2020 um 19:30 Uhr eine Sondersit-
zung des BSKS durchzuführen. 
 
  
 
 
 
TO-Punkt  10: Haushalt 2020; hier: Beratung der Einzelpläne 2, 3 und 4 sowie die 

Unterabschnitte 5600, 5610 und 7600 
Vorlage: LABOE/BV/367/2019 

 
Der Bürgermeister weist darauf hin, dass die die Zuständigkeit des BSKS betreffenden Ab-
schnitte des Haushaltsplanentwurfes regelmäßig zur Vorbereitung im Ausschuss vorgelegt 
werden, um den Gremium die Möglichkeit zu eröffnen, Empfehlungen zu beschließen. 
 
In der Folge werden die Unterabschnitte vorgestellt und diskutiert. 
 
Herr Meggle schlägt vor, die zusätzlichen Stellen für die Schulsozialarbeit und das Jugend-
zentrum mit Sperrvermerken zu versehen, da bei der Schulsozialarbeit noch die Kreisförde-
rung zu klären und für die Stelle im Jugendzentrum ein Konzept vorzulegen sei. 
 
 
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport stimmt dem Haushaltsplan 2020 der 
Gemeinde Ostseebad Laboe bezüglich der Einzelpläne 2,3 und 4 sowie der Unterabschnitte 
5600, 5610 und 7600 zu und empfiehlt der Gemeindevertretung, die zusätzlichen Stellen für 
die Schulsozialarbeit und das Jugendzentrum mit einem Sperrvermerk zu versehen und die 
Zuschusszahlungen an die Kindertagesstätten unter den Vorbehalt der Prüfung durch die 
Verwaltung zu stellen. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 10 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  11: Aufhebung des Beschlusses der Gemeindevertretung vom 

20.07.2016: TOP 13 Naturnaher Spielplatz - Standortfrage / Antrag 
der CDU-Fraktion 
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Für die CDU-Fraktion erläutert Herr Petrowski den vorliegenden Antrag. 
 
Anschließend wird der Sachverhalt eingehend und kontrovers diskutiert. 
 
  
 
 
Beschluss: 
 
Der Ausschuss für Bildung, Soziales, Kultur und Sport empfiehlt der Gemeindevertretung, 
den in der GV vom 20.7.2016 unter Tagesordnungspunkt 13 gefassten Beschluss “Naturna-
her Spielplatz - Standortfrage (Laboe/GV/04/2016)„ aufzuheben und die Verwaltung prüfen 
zu lassen, ob die beantragten Fördermittel anderweitig für den Aus- oder Neubau von Spiel-
plätzen umgewidmet werden können und die im Vermögensplan des Haushaltes unter Ein-
zelplan 4 -Abschnitt 46 - Unterabschnitt 4607 - Nummer 93500 und 9600, eingestellten Mittel 
anderweitig besser genutzt werden können. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Bekanntgaben und Anfragen 
 

a. Ausschussmitglied Susanne Bartels fragt an, wann die Durchführung der Kinder- und 
Jugendbeiratswahl geplant sei. Bürgermeister Voss erklärt, dass die Jugendzent-
rumsleiterin und er die Jugendleiter*innen der Vereine und Verbände noch im Febru-
ar zu einer Infoveranstaltung einladen werden und ca. vier Wochen danach die Wahl 
stattfinden soll.  

 
b. Herr Slenczek fragt an, warum die Ausschussvorsitzende verhindert sei. Frau Klein-

feld erklärt dazu, dass die Vorsitzenden aus beruflichen Gründen derzeit ein Zeitprob-
lem habe. 

 
c. Herr Petrowski berichtet, dass an der Kreuzung Dellenberg / Parkstraße die sanierte 

Fläche bereits wieder defekt sei, Steine haben sich gelöst. 
 

d. Frau Kleinfeld weist darauf hin, dass das Jugendzentrum auf seiner Facebook-Seite 
immer noch als geöffnet dargestellt wird. Der Bürgermeister erklärt, dass dies bereits 
geändert sein sollte, er wird nochmals nachfragen. 

 
Nachdem sich keine weiteren Wortmeldungen ergeben, schließt die stellvertretende Vorsit-
zende den öffentlichen Sitzungsteil um 19:51 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Annette Kleinfeld Jürgen Dräbing Sönke Körber 
- stellvertr. Ausschussvorsit-

zende - 
- Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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  Gesehen: 
   
  Heiko Voß 
  -Bürgermeister- 
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